

樱桃核·脑萎缩·抢银行

21岁的陈明灿拎着菜刀和扳手推开银行玻璃门,直愣愣地走到银行柜台前,喊了一声“抢劫!”这一天,他的儿子小宪扬在医院里已经昏迷了35天。

银行的监控录像中,陈明灿勾着背,靠在墙上,头发乱蓬蓬的,握着菜刀的右手抹了下眼泪,带着哭腔说:“我急用钱,我要钱呀,我马上要!”



钱啊钱

陈明灿的儿子陈宪扬不到两岁,邻居们都喜欢叫他“大眼睛男孩”。这个爱吃甜食的小家伙,常常跟着电视和手机里的音乐跳舞,他很粘陈明灿,喜欢让爸爸抱在怀里,父母上班时,他还追出门摇着小手,嘴里喊着“拜拜”。

今年5月的一个下午,小宪扬吃樱桃时卡住气管。从海宁转院到嘉兴,最后在杭州的医院里,医生才从他的气管中取出一粒小小的樱桃核。窒息导致的脑部缺血缺氧,让小宪扬的颅内压升高,破坏了视神经,他的脑部出现积水,大脑明显萎缩,陷入昏迷。

除了脑外伤、脑出血、细菌及病毒感染,最近的研究显示,抑郁症、沉重的压力、频繁倒时差也有可能致大脑萎缩,而脑萎缩的治疗前景往往不乐观。

在杭州住了10天院,花了近两万元的医药费,小宪扬还没醒过来。医生说,最好去高压氧舱做治疗,一个月

的治疗费要5万元。而这家人不仅没有那么多钱,而且陈明灿与19岁的妻子没有领结婚证,小宪扬没有户口,享受不到任何保险。

小宪扬吞下的这颗樱桃瞬间压垮了这个家庭。听说孩子没希望了,19岁的母亲偷偷跑了。

医生对着小宪扬的脑部CT分析:“孩子现在体温正常,大便正常,肺里也正常,但是醒过来的时间估计还要很长。你们还是出院,慢慢恢复吧。”

陈明灿听罢,回到家后抱着被子哭了很久。他想带儿子去更大的医院治病,他需要钱。

三天后,也就是6月11日,早上,他出现在银行的监控录像里。

海宁市人民法院最近审理了这起案件,陈明灿被判处有期徒刑3年零6个月。

陈明灿被警察带走5天后,孩子就出院了,当时鼻子里还插着两根长长的管子。房东怕人死在自家屋里晦气,不让他们回来,陈明灿的父母只能

带着老伴和孙子,搬进村里给临终老人准备的房子。

儿子抢银行,儿媳跑了,陈文才不好意思和邻居说自己家的事。孙子一直没醒过来,还要定期去医院换管子,他心里冒火,索性全拔掉,“你要死就死!”

没想到的是,小宪扬不仅没有死,居然还能吃东西了。“他奶奶给他八宝粥,他喝了下去。从那时起我就买有甜味儿的给他吃。这两天他哭得厉害的时候,我说‘不要哭不要哭,娃哈哈来了’,他就不哭了。”说到这里,陈文才黝黑的脸上终于露出了点笑容。

命啊命

摄像机改变了小宪扬一家的命运。节目播出后,嘉兴一家医院的专家很快赶到小宪扬的家中会诊,并把他接到医院治疗。如今,这个男孩睡在明亮的病房里,他的脖子能动了,大便时脸上会露出一丝顽皮的微笑,挠挠他的脚心,脚趾还能微微抖动。刚到医

时,他的脸色还是灰塌塌的,哭声很弱,手脚脚都掰不动,呼吸时胸口发出呼噜呼噜的声音。

小宪扬不再是那个差点被放弃的生命了。在他的老家贵州、出生地海宁,人们都在为他募款。嘉兴的一位阿姨坐了40分钟的公交车,拎着婴儿牛奶和儿童衣服来看他,还嘱咐小宪扬的奶奶:“等他出院了,烧鱼汤给他吃,如果我离得近,天天烧给他吃。”

仅半个月的时间,来自全国的善款就超过了百万元。海宁当地的义工帮他找到了妈妈。妈妈在医院楼下,瞒着孩子奶奶,偷偷抱了抱小宪扬,还在他身上塞了100元钱。

社区矫正机构工作人员去看看守所探视了陈明灿。提到儿子,他忍不住哭泣。他说没想到儿子的医药费这么快就有着落,他很感激。可静下心来想想,儿子有救了,但在最需要照顾的时候,自己却跟儿子分开了。

与外界的热情相比,主治大夫孙亚锋显得很冷静。他说,小宪扬脑萎缩的情况很严重,恢复到正常人的希望非常微弱,很可能需要长期照顾。即使醒来,他的智力也会受到影响,“我们只能一起努力试试看。”他说。

这一切,躺在床上的小宪扬都不知道。他看不见房间里摆着的三束鲜花,床头讲故事的塑料小兔子,床脚守卫他的毛绒棕熊。这个晚上,默默接受纷至沓来的关爱后,他撇了撇嘴,那是他饿了信号。 王晶晶

【医家坐堂】

砷超标有多可怕

上海平凉路329号刘巍:看到《科学》杂志最近发表的一篇论文称,生活在地下水砷超标的高风险地区的中国人有1958万人之多。

华山医院终身教授张延龄:众所周知,砷在化学元素周期表中排名33,这是一种以有毒而著名的类金属,它最为人熟知的是其氧化物——砒霜。

砷中毒是一种慢性病,有的潜伏期要几十年。中毒后会造多器官的细胞毒性,损害心血管和肾功能,色素沉着,手足角质化,头痛头晕,感觉迟钝。医学界对慢性砷中毒往束手无策。砷还是国际癌症组织确认的第一类人类致癌物,中毒严重者可导致肺癌、皮肤癌等癌症。

我国和孟加拉国一样,都是砷中毒最严重的地方。著名医学杂志《柳叶刀》曾刊文报道说,孟加拉国每5名死亡者中就有1名是因为砷中毒及其所引发的相关疾病所致。

地下水砷超标不是工业化过程中导致的污染,而是由于地质学和地球化学等诸多因素的影响,地下含水层岩石很容易向地下水水井渗析出无机砷,从而导致水质砷超标。

从2009年开始,中、瑞、西三国的科学家合作绘制砷污染风险地图。《科学》杂志就曾以“中国水砷污染风险地图”作为封面,高危地区被涂成深红色。而1958万的人口数据则是根据联合国一个关于地球表面人口密度的网站,以一个平方公里为精度,通过覆盖面积计算出来的。根据卫生部的“全国水砷污染抽样筛查计划”,国家疾控中心2005年就推测有1470万人生活在水砷超标地区,其中有560万人生活在高危地区。

1958万这个数字给我们以警示,但也没必要为此恐慌,因为国家早就意识到这个问题,仅“十一五”期间就投入了数十亿元来改水。最重要的是,不能说1958万人砷中毒,而是指这个地域覆盖的地下水可能有砷污染,而且这个数字中还包含有城市人口,城市人喝自来水,自来水都经过了水处理,砷含量是达标的。

【名医会诊】

主动爱牙 健康一生

恒牙若保护得法,能为我们终身服务。想在年纪大的时候仍能拥有健康的牙齿,中青年护牙是首要任务。日常生活中要做好以下几点:

- 1.养成良好的饮食习惯:要减少吃含糖食物的次数,因为有很多细菌积聚在牙齿及牙龈边缘,细菌利用糖就会产生酸,侵蚀牙齿,引起龋齿。
- 2.建立良好的口腔卫生习惯:要保持口腔卫生清洁,掌握正确的刷牙方法,做到饭后漱口,早晚刷牙。
- 3.掌握正确的刷牙角度和动作:

- ①将牙刷倾斜45度,压于牙面与牙龈之间,刷毛尽量进入龈沟和牙缝间,然后顺着牙缝竖刷并轻轻旋转刷头,用力不要过大,按顺序每个牙齿都要刷到,每次刷3分钟。
- ②刷牙齿的外侧:用正确的刷牙动作配合适当的角度清洁上下牙齿的外侧,上牙从上往下刷,下牙从下往上刷,每个部位重复刷4~6次。
- ③刷牙的内侧:仍按照顺着牙缝竖刷并轻轻旋转的原则进行,不要只重视刷牙的外侧,不重视牙内侧的清洁。
- ④刷牙的咀嚼面:用适应的力量,按前后方向刷上下牙齿的咀嚼面。
- ⑤注意后面牙齿:口腔后面的牙齿也需要同样注意清洁。完成所有牙齿清洁后,用水漱口。

汪饶饶(上海市第十人民医院口腔医疗保健中心主任,主任医师,教授)

【走出误区】

为影视剧“把脉治病”

▶ 银针试毒

过去毒物种类不多,大多数为砒霜。古代生产技术落后,在合成砒霜时,难免会有硫化物存在。当银针与硫或硫化物起化学反应时,表面就会生成一层黑色的硫化银。但到了现代,生产砒霜的技术远比古代要先进得多,不再掺有硫和硫化物,况且有毒物不止这一种,因此银针也就失去了验毒的作用。

▶ 滴血认亲

相同的血型能够融合,不同血型

也有可能融合,比如O型血就可以和任何血型相溶。但是这一方法容易造成冤案,比如父母分别是A、B型血,而孩子遗传了母亲的B型血,那么就与父亲的A型不相溶。

▶ 电击除颤

在影视剧剧中,我们经常看到这样的镜头:心电图成直线了,医生就开始电击除颤;更有甚者,患者被电一下后身体还蹦得老高。事实上,心电图为直线说明停搏,没有心电活动,更没有颤波,除颤没有意义。这种除颤,一般在

病人出现室颤,也就是心电图紊乱的情况下进行,而心电图呈一条直线,则应该施以心胸按压术而不是电除颤。

▶ 胸部按压

对溺水者,首先应立刻检查其呼吸道是否畅通,及时清除口腔、鼻腔内的泥沙或水草等杂物。这时,还要检查溺水者是否有心跳,如果有,就先控水;而没有心跳,才需要采用我们常在剧集中看到的“将其仰卧,头部后仰使下巴抬高,进行胸部按压,并做人工呼吸”的现场施救术。 秦勉

【病例报告】

异丙酚给韩国女星带来什么

新闻回放:继2012年11月韩国明星Amy滥用麻醉药被判一年有期徒刑后,韩国女星朴诗妍、玄英、张美仁爱及李丞涓今年初又被踢爆因涉嫌非法使用违禁药物异丙酚,遭首尔中央地检署传唤调查。韩国警方称,已获取4人去年在首尔江南一带整容外科和皮肤科医院接受异丙酚注射的证据,其中更有人借用家人的名字进行注射。

朴诗妍非法使用麻醉药品的次数最多,从前年2月至去年12月为止,共注射了185次麻醉药品。上个

月16日下午,首尔中央地方法院开庭审理四位女艺人违法使用麻醉药品案,朴诗妍以9月末生产为由缺席庭审。

异丙酚是一种快速强效的全身麻醉剂,因其呈乳白色液体状,故被麻醉医生称之为“牛奶”。它的特点是起效快,持续时间长,一般推注20秒就能让人失去意识,麻醉后舒适感较好,且苏醒迅速而平稳,广泛用于无痛人流、无痛胃镜检查以及无痛人流人工流产术。

不过,当给药剂过量、推药速

率过快时,异丙酚就可能致病人呼吸停止。因此,异丙酚必须在麻醉科医生在场的情况下方可使用,周围需要有完备的急救设备。

迈克尔·杰克逊猝死就是异丙酚惹的祸。杰克逊长期为疼痛所困,家庭医生康拉德·莫里为他使用了异丙酚进行镇痛。有人认为这基本属于大炮打蚊子——大材小用,而且增加了额外的风险,因为异丙酚若与阿片类药物并用,产生呼吸暂停等副作用的时间更长,发生的机会更多。 陆嗣

